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Анд рэй Лян цэ віч ма люе 
з дзя цін ства. Ён мас так не 
дып ла ма ва ны і за ня так жы-
ва пі сам лі чыць хут чэй за хо бі. 
На прык лад, заў сё ды мае пры 
са бе мар кер і мо жа свой ма-
лю нак па кі нуць на па мяць у 
ка вяр ні аль бо на... ха ла дзіль-
ні ку сяб роў. Зрэш ты, гэ тыя 
здоль нас ці Анд рэй ця пер ужо 
вы ка рыс тоў вае і як пра фе сі я-
нал — за рэ гіст ра ва ны ра мес-
ні кам і зай ма ец ца, у тым лі ку, 
мас тац кім рос пі сам ква тэр, 
пад' ез даў, ін шых па мяш кан-
няў: «Не аба вяз ко ва ж толь кі 
шпа ле ры кле іць аль бо фар ба-
ваць сце ны ад ным ко ле рам».

Та кая маш таб ная «кар ці-
на», як у аг ра га рад ку «До ціш-
кі», у твор час ці Анд рэя Лян цэ-
ві ча пер шая.

— Гэ тая ідэя ажыц ця ві ла ся 
дзя ку ю чы кі раў ні ку мяс цо ва-
га сель гас прад пры ем ства Ге-
на дзю Каз лоў ска му, да яко га 
мы пры еха лі з ма ім сяб рам, 
кі раў ні ком бу даў ні чай фір мы 
Аляк санд рам Па шке лем. Ён 
вы кон ваў за ка зы гэ тай гас па-

дар кі, па ду ма лі, што, мо жа, бу-
дзе ра бо та і для мя не. Вый шлі 
з ка бі не та стар шы ні ў ка лі дор, 
па ды шлі да акна, і Ге надзь 
Фран ца віч ка жа: «Ба чыш гэ-
тую бе тон ную сцен ку? Не як яна 
страш на ва та вы гля дае. Мо жаш 
зра біць яе пры го жай? Па ка жы, 
на што здоль ны». Я па гля дзеў у 
ін тэр нэ це пра гноз на двор'я, вы-
браў ты дзень, каб не спы няц ца 
з-за моц ных апад каў (дроб на-
га даж джу фар ба не ба іц ца) і 
ўзяў ся за пра цу. За 6 дзён раз-
ма ля ваў гэ тую сця ну.

— Пей заж ную тэ му за ка-
заў стар шы ня?

— Не, ён у мой твор чы пра-
цэс не ўмеш ваў ся. Час та, ка лі 
я ма ля ваў, Ге надзь Фран ца віч 
пра яз джаў мі ма, па гляд ваў, а 
по тым ска заў, што яму спа да-
ба ла ся, па дзя ка ваў за ра бо ту. 
Зра зу ме ла, і пра фі нан са ваў яе.

Мая за ду ма ў тым, што не 
ней кія аб страк цыі, а ме на ві та 
пей заж, сель скія ма ты вы бу-
дуць най лепш гар ма ні ра ваць 
з гэ тай мяс цо вас цю. Пша ніч-
нае по ле, вё сач ка, лес, кас-

цёл... Да рэ чы, храм я спа чат ку 
ма ля ваў «з га ла вы», але по-
тым уба чыў ту тэй шы кас цёл 
і па спра ба ваў зра біць ней кае 
па да бен ства з ім. Рас па чы-
наў з ся рэ дзі ны сця ны, а по-

тым стаў раз ві ваць «кар ці ну» 
ў абод ва ба кі. Уво гу ле — на 
120 мет раў, па куль сця на не 
за кон чы ла ся.

— А ка лі б ага ро джа бы ла, 
да пус цім, паў кі ла мет ро вая?

— Праб ле мы не ба чу. З 
па лёў і ля соў мож на бы ло б 
пе рай сці, на прык лад, на го ры, 
ва да спа ды, з во се ні — у зі му, 
з зі мы — у вяс ну...

— Пэў на, спат рэ бі ла ся 
шмат ней кіх спе цы яль ных, 
вель мі да ра гіх ма тэ ры я лаў?

— Не, спа чат ку ра біў грун-
тоў ку гэ тай ага ро джы, каб не 
за ста ло ся вап на ва га па крыц-
ця, а по тым фар ба ваў. Ка-
рыс таў ся звы чай най алей най 
фар бай лід скай вы твор час ці, 
устой лі вай да ма ра зоў і віль-

га ці. Яе трэ ба бы ло на но сіць 
тон кім сло ем, бо інакш верх 
вы сах не, а ўнут ра ная струк ту-
ра па крыц ця мо жа па трэс кац-
ца і ад ва ліц ца. Уво гу ле мне 
спат рэ бі ла ся 18 кі ла гра маў 
фар бы — най больш бе ла га і 
чор на га ко ле ру, а так са ма зя-
лё на га, жоў та га, чыр во на га, 
сі ня га і ка рыч не ва га.

— Яны змеш ва лі ся?
— Вя до ма, бо ка лі фар бы 

не змеш ваць, то рэа ліс тыч нас-
ці не атры ма ец ца. Та му спа-
чат ку ма ча еш пэн дзаль у адзін 
ко лер, ін шым кан цом — у дру гі 
і по тым кры ху — у трэ ці.

— Мяс цо выя жы ха ры да 
ва шай твор час ці абы яка вы-
мі не за ста лі ся?

— Яны на зі ра лі за ма ёй ра-
бо тай як за ней кім цу дам. На-
ват ма шы ны, што пра яз джа лі 
по бач з гэ тай ага ро джай, спы-
ня лі ся — лю дзі па ды хо дзі лі, 
дзя ка ва лі, фа та гра фа ва лі.

— Та кі жы ва піс мо жа 
атры маць пра цяг?

— Ча му не? Уба чыў шы, якой 
ста ла гэ тая сця на, лю дзі з су-
сед ня га па сёл ка за ка за лі мне 
ўпры го жыць пад' езд свай го 
до ма. Маж лі ва, па пра цую і на 
ін шых аб' ек тах у СВК «До ціш-
кі» — на прык лад, на ра монт ных 
май стэр нях. Там, пэў на, больш 
да мес ца ўжо не пей заж, а неш-
та, звя за нае з тэх ні кай. Мо жа, 
«усмеш ка» трак та ра?

Ба рыс ПРА КОП ЧЫК
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Ве дай на шых!Ве дай на шых!  ��

ПЕЙ ЗАЖ НА... БЕ ТОН НАЙ СЦЯ НЕ
Як ага ро джа зер не су шыль на га комп лек су пе ра ўтва ры ла ся ў твор мас тац тва

Да рэ чы
Но вае аб ліч ча ага ро джы зер не су шыль на га комп лек су ў 

СВК «До ціш кі» ўжо атры ма ла вод гу кі ў са цы яль ных сет ках. 
Вось не ка то рыя ўра жан ні:

— Ма лай чы на! Су пер! Пры га жосць!
— Та кую б пля цоў ку ў на шым пад' ез дзе!
— За ла тыя ру кі. Па больш бы та кіх лю дзей і ідэй!

Рэ жы сёр Тац ця на Тра я но віч ра-
зам з тэ ат раль ным пра ек там «Пля-
цоў ка» па ста ві ла ў Цэнт ры су час ных 
мас тац тваў п'е су вя до ма га ра сій-
ска га дра ма тур га Іва на Вы ры па е ва 
«Ілю зіі». І тут, з ад на го бо ку, трэ ба 
па ра да вац ца за Цэнтр су час ных мас-
тац тваў, які па сту по ва за ма цоў вае 
за са бой рэ пу та цыю вар тай ува гі 
тэ ат раль най пля цоў кі і аб' яд ноў вае 
са мыя ці ка выя тэ ат раль ныя іні цы-
я ты вы. Гэ тай вяс ной там па ка за лі 
«Ілю зіі», но вую па ста ноў ку не за леж-
най тэ ат раль най гру пы Laboratory 
Fіgures Oskar Schlemmer — пер-
фор манс «Я не раз маў ляю па-швед-
ску», ды не ка то рыя ін шыя ра бо ты. 
Да та го ж ЦСМ су мес на з Цэнт рам 
бе ла рус кай дра ма тур гіі ар га ні за ваў 
пра ект «Дра ма Lіvе», у ме жах яко га 
чы тан ні п'ес ла дзяц ца па-за тэ ат-
раль най пра сто рай. Ад нак, з ін ша га 
бо ку, уз ні ка юць і пры чы ны для хва-
ля ван ня: ці не пе ра тво рыц ца ЦСМ у 
свое асаб лі вае ге та для тэ ат раль на га 
экс пе ры мен ту, які бу дзе на ра джац ца 
і па мі раць у яго сце нах? Ха чу за ўва-
жыць, што гэ та не кры ты ка ЦСМ, бо 
там як раз усё ар га ні за ва на на леж-
ным чы нам, а пы тан не да на шай тэ-
ат раль най су поль нас ці. Змо жа вар-
тая тэ ат раль ная іні цы я ты ва, па ка за-
ная ў Цэнт ры су час ных мас тац тваў, 
атры маць не аб ход ную пад трым ку і 
ад па вед ную ўва гу? Змо жа, на прык-

лад, сцвер дзіць сваю ўклю ча насць у 
пэў ны сег мент тэ ат раль на га пра цэ су 
і зай мець маг чы масць на мі на вац ца 
на тую ж На цы я наль ную тэ ат раль-
ную прэ мію?

Вар тасць і не аб ход насць тэ ат-
раль ных экс пе ры мен таў ві да воч ная. 
Так, «Ілю зіі» — гэ та спро ба ава ло-
даць ад мыс ло вай апа вя даль най 
ін та на цы яй, якой вы ма гае но вая 
дра ма тур гія. П'е са Іва на Вы ры па-
е ва — фак тыч на пра за іч ны тэкст, 
рыт мі за ва ная про за, па дзе ле ная 
на ўрыў кі для ча ты рох вы ка наў цаў: 
дзвюх жан чын і двух муж чын. Дра-
ма тург рас па вя дае гіс то рыі ка хан-
ня дзвюх ся мей ных пар, што жы лі 
по бач. Апо вед вя дзец ца не лі ней на: 
уз рост ге ро яў імк лі ва змя ня ец ца — 
вось толь кі-толь кі ім бы ло за во сем-
дзе сят, а праз хві лі ну — ужо ка ля 
трыц ца ці. Ад нак ку ды скла да ней 
пра са чыць за тым, хто як ста віў ся ў 
пэў ны пе ры яд да ін ша га ў ча ты рох-
кут ні ку «Дэ ні—Сан дра—Аль берт—
Мар га рыт». Ня змен на ад но: блі жэй 
да апош ніх хві лін жыц ця кож ны з іх 
су мня ва ец ца ў сва ім ка хан ні...

Ува саб ляць тэкс ты Іва на Вы ры-
па е ва на сцэ не ня прос та, бо яны вы-
ма га юць ад ак цё ра ня звык ла га спо-
са бу іс на ван ня. Дра ма тург ства рае 
п'е су та кім чы нам, што ад ак цё раў 
па тра бу ец ца за біць у са бе пер са на-
жа і знай сці вы ка наў цу. То бок не 

пе ра ўва саб ляц ца, не іг раць, а прос та 
рас па вя даць чу жую гіс то рыю, якая 
ця бе ўсхва ля ва ла. Рэ жы сёр Тац ця на 
Тра я но віч пад па рад коў вае дзе ян не 
гэ тай асаб лі вай тэкс та цэнт рыч нас ці. 
Ак цё ры, за ня тыя ў спек так лі (Ма ры-
на Дзя ні са ва, Ан тон Ма ку ха, Але ся 
Пу ха вая ды Ста ні слаў Са вос цін), 
спраў ля юц ца з гэ тым па-роз на му. 
Больш пе ра ка наў ча вы гля да юць вы-
ка наў цы-муж чы ны, асаб лі ва Ан тон 
Ма ку ха, іра ніч ная ін та на цыя яко га 
не да зва ляе на блі зіц ца ні да ка го з 
ча ты рох ге ро яў п'е сы. Вы ка наў цы-
жан чы ны, апа вя да ю чы свае фраг-
мен ты, ча сам пе ра хо дзяць мя жу, за 
якой Але ся Пу ха вая не прос та рас-
каз вае нам пра Мар га рыт, а ста но-
віц ца ёю. Але ж тэкст на пі са ны так, 
што вы ка наў цам да во дзіц ца га ва-
рыць пра ўсіх ге ро яў ад на ча со ва, а 
не ад імя ад на го. Ата я сам лен не з не-
кім кан крэт ным раз бу рае ўні каль ную 
вы ры па еў скую ма не ру апа вя дан ня. 
Ад нак не каль кі вяс но вых па ка заў 
зра бі лі за ўваж ным, як ад спек так ля 
да спек так ля ак цё ры ўсе дак лад ней 
яе ад чу ва юць і пе ра да юць.

Ад ной з асаб лі вас цей гэ тай ма-
не ры з'яў ля ец ца рыт міч насць, му-
зыч насць тэкс ту, якую рэ жы сёр 
вы яў ляе і пад крэс лі вае тым, што 
ўво дзіць у спек такль яшчэ ад на го 
ге роя — му зы ку Ар цё ма Да ві до ві-
ча. Увесь спек такль су пра ва джа ец-
ца жы вым гу кам, ка лі кам па зі тар і 
ён жа вы ка наў ца скі роў вае дзе ян не, 
пад крэс лі вае рытм тэкс ту гі тар ны мі 
ім пра ві за цы я мі.

Яшчэ ад на асаб лі васць спек так-
ля — сцэ наг ра фія. Ак цё ры з'яў ля юц-
ца пе рад гле да чом у паў ся дзён най 
воп рат цы, пад крэс лі ва юць сваю 
звы чай насць: та кое маг ло ад быц-
ца дзе за ўгод на і з кім за ўгод на. 
Вы ка наў цы дзей ні ча юць у пус той 
пра сто ры, аздоб ле най не каль кі мі 

крэс ла мі і функ цы я наль най сця-
ной, на якой пад час спек так ля з'яў-
ля юц ца схе мы, што да па ма га юць 
гла да чам ра за брац ца ў пе ра пе ты ях 
ад но сін і кра наль ныя ма люн кі-ілюст-
ра цыі (аў тар Але на Сі лу ці на). Гэ та 
ўво гу ле ад мет насць «Ілю зій» — у 
пус тым па коі пе рад гле да чом усё 
ўзні кае з ні чо га і ў ні што зні кае, па-
кі да ю чы на пры кан цы пе рад ва чы-
ма зор нае не ба з лі тар (ві дэа шэ раг 
Але сі Да ві до віч), гле дзя чы на якое, 
пай шоў з жыц ця апош ні ўдзель нік 
гэ тай за блы та най гіс то рыі пра ка-
хан не Дэ ні...

Так, «Ілю зіі» — гэ та най перш гіс-
то рыя пра ка хан не і яго ілю зор насць: 
як так ад бы ва ец ца, што, пра жыў шы з 
ча ла ве кам паў ста год дзя, ты рап там 
па чы на еш су мня вац ца і за мест та го, 
каб ска заць «Я ка хаю ця бе!», ка жаш 
«Да ра гая, мне зда ец ца, што я ка хаю 
Сан дру». Але ад ной з са мых важ ных 
сцэн гэ тай п'е сы мне па да ец ца гіс то-
рыя пра тое, як Аль берт рас па вя даў 
сту дэн там пра ка ра бель ныя ка на ты 

і, зга даў шы, што ў іх вы твор час ці вы-
ка рыс тоў ва юць ка ноп лі, атры маў ад 
сту дэн та пра па но ву па ку рыць тра-
вы. На дзі ва сту дэн ту — па га дзіў ся. 
І вось ён па ку рыў, а лі та раль на праз 
не каль кі хві лін зра зу меў, што свет, у 
якім мы жы вём, на са мрэч мяк кі. Аль-
берт ма цаў яго ру ка мі і пла каў, бо 
гэ та дзіў на і над звы чай туж лі ва, тое, 
што мы не за ўва жа ем мяк кас ці све ту 
ды жы вём у цвёр дым. І гэ тая ме та-
фа ра мяк кас ці і цвёр дас ці вы яў ляе 
перс пек ты ву: увесь свет — ілю зія. 
Ды па кі дае пы тан не: як тут жыць?

Мы му сім на ма гац ца па ба чыць 
свет та кім, які ён ёсць. Спек такль 
«Ілю зіі», які па ста ві ла Тац ця на Тра-
я но віч, чар го вы раз пе ра кон вае нас: 
у бе ла рус кім тэ ат раль ным све це 
ёсць вар тыя тэ ат раль ныя іні цы я ты-
вы. Але што ста не з імі ў ня прос тым 
ілю зор ным (мяк кім ці цвёр дым для 
іх) све це?

Але на МАЛЬ ЧЭЎ СКАЯ
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Кант ра мар каКант ра мар ка  ��

Як жыць у мяк кім све це, ка лі ён цвёр ды?
Ад ной чы Мар га рыт сха ва ла ся ад свай го му жа Аль бер та. Яна за лез-
ла ў ша фу і пра се дзе ла там не каль кі га дзін. Яна чу ла, як Аль берт 
тэ ле фа на ваў спа чат ку сва я кам, по тым сяб рам, по тым — у баль ні цы 
і мор гі. Мар га рыт ся дзе ла ў ша фе і слу ха ла, як Аль берт шу кае яе. 
І вось, ка лі тэ ле фа на ваць больш не бы ло ку ды, яна па да ла го лас і 
па пра сі ла му жа спець ча роў ную пес ню, якая вы зва ліць яе з ша фы. 
Аль берт, зра зу ме ла, раз зла ваў ся, і Мар га рыт да вя ло ся вый сці з ша-
фы без уся ля кіх ча роў ных пе сень. Яна ада мкну ла дзве ры і за мест 
тлу ма чэн няў толь кі па жар та ва ла, маў ляў, як дзіў на ар га ні за ва на 
жан чы на: столь кі пра се дзець у ша фе ды так і не за ха цець у пры бі-
раль ню... Гэ тай вяс ной у Мін ску ад бы ла ся прэм' е ра спек так ля пра 
ка хан не, скла да ныя ўза е ма ад но сі ны і дзіў ную ар га ні за цыю све ту.

Фо та Крыс ці ны ГРЭ КА ВАЙ.

Рэд ка ка лі су стрэ неш неш та ары гі наль нае, што ра дуе 
во ка, у знеш нім вы гля дзе жы лых бу дын каў і вы твор чых 
аб' ек таў. А вось у аг ра га рад ку «До ціш кі» Во ра наў ска га 
ра ё на ня даў на з'я ві ла ся сла ву тасць, якая пры цяг вае за-
ці каў ле ныя по гля ды не толь кі мяс цо вых жы ха роў, але і 
лю дзей, што пра яз джа юць мі ма. На звы чай най бе тон най 
сця не зер не су шыль на га комп лек су мас так з Грод на 
Анд рэй ЛЯН ЦЭ ВІЧ (твор чы псеў да нім — Ар цём Ле дзя-
нец) на ма ля ваў пей заж. Вы шы ня гэ тай «кар ці ны» 2 мет-
ры, даў жы ня — 120. Ка рэс пан дэнт «Звяз ды» су стрэў ся з 
аў та рам і па ці ка віў ся, як у яго з'я ві ла ся гэ тая ідэя.


